1.3.10 Obsahy

Predpoklady: 010309

Pr.1: Jarda a Pavel si koupili zahradu a dohaduji se, kdo nakoupil Iépe. Jardova zahrada
ma tvar ¢tverce o stran€ 25 m, Pavlova tvar obdélniku o stranach 20 m x 30 m. Kolik
metrl pletiva bude tfeba na oploceni kazdé ze zahrad? Jakou maji zahrady plochu?
Ktera ze zahrad je vyhodnéjsi, pokud za vyhodnéjsi pokldddme zahradu s co nejvétsi
plochou pfi co nejmensi délce pletiva na oploceni? Navrhni nejvyhodnéjsi
pravouhelnikovy tvar zahrady.

- Pocet metri pletiva k oploceni odpovidd obvodu zahrady.

Jardova zahrada
25

Obvod: o=a+a+ata=4a=4[25=100m
25 Obsah: S =ald =25[25=625m>

Pavlova zahrada

30

Obvod:
o=a+b+a+b=2a+2b=2(a+b)=2(20+30)=100m

Obsah: S =alb=20030=600m"

20

- Jardova zahrada je vyhodn&;jsi, pii stejném obvodu m4 v&tsi plochu.

NejvyhodnéjSim pravouhelnikovym tvarem pii poZadavcich na minimélni obvod pfi co
- nejvetsi plose je Gtverec.
. MiZeme si ukdzat, jak pfi zméné ¢tverce na obdélnik se stejnym obvodem vZdy zmenSime
- obsah.
Modry ¢tverec zménime na obdélnik se stejnym obvodem
tim, Ze odebereme ze dvou rovnobéZznych stran dva kousky o
délce x a pfiddme je k druhym dvéma stranam.

e Obsah obdélniku je oproti obsahu ¢tverce mensi o

vySrafovany obdélnik s obsahem S =alk.

a * Obsah obdélniku je vétsi nez obsah Ctverce o
vySrafovany obdélnik s obsahem § = (a - x) X

\ 4

X

(ptibylo mén¢ nez ubylo).

X Bez ohledu na velikost odebraného kousku je ubytek vétsi
nez prirastek = zménou Ctverce na obdélnik se obsah vzdy
—> Y ~ , o e <
a-x zmen$i = ze vSech pravouhelnikl ma pti daném obvodu

nejveétsi obsah Ctverec.



Pedagogicka poznamka: V ucebnici a na tabuli pouzivam vzorce a zapisy pomoci a a b, po
Zacich zatim nic podobného nepozaduji. Jde o to, aby si pomalu a nenésilné
zvykali, Ze se tento zplisob zdpisu pouzivd a miize byt uZite¢ny.

Pedagogicka poznamka: Pokud se objevi Zdk, ktery neumi pocitat obsah nebo obvod, nikdy
mu neradim vzorec na dosazeni. U obvodu chci, aby zacal pocitat délku lana, které
pujde okolo zahrady natdhnout, v pfipadé obsahu si nakreslime na ¢tvereckované
pozadi obdélnik 2 x 3 a necham ho spocitat obsah. Snazim se, aby po dokonceni
vypoctu zapsali svlij postup vzorcem.

Pf.2: Mirka planuje koupi stavebniho pozemku. Rozméry pozemku jsou uvedeny v
planku. Kolik za pozemek zaplati, pokud cena 1m? je 450 K&?
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i Zahrada nema ani tvar Ctverce ani tvar obdélniku = zkusime jeji tvar rozloZzit na obdélniky
. (pfipadné ¢tverce) = nékolik feSeni.

20 Zahradu miZeme doplnit modrym ¢tvercem na cely
obdélnik.
50 20 Obsah obdélniku: S, =ab =5060 =3000m”.
Obsah dopliiujictho &tverce: S, =ald =20020=400m".
Plocha zahrady: S =S, —S_ =3000-400=2600m".
60
20 oy e .
Zahradu muZeme rozdélit svislou ¢arou na dva
obdélniky.
50 20 Obsah pravého obdélniku: S, =ab =20030=600m".
Obsah levého obdélniku: S, = a4 =5030 =2000m”.
30 Plocha zahrady: S =S, +5, =600 +2000 = 2600 m> .
60




20 Zahradu muZeme rozdélit vodorovnou ¢arou na dva
40 obdélniky.

Obsah horniho obdélniku: S, =ab =2030=800m".
Obsah dolniho obdéIniku: S, =a & =3060=1800m".
30 | Plocha zahrady: S =S, +5, =800 +1800 = 2600 m”.

50 20

60

Pedagogicka poznamka: N¢kteii Zaci urcité na za¢atku namitnou, Ze se ucili pocitat jen
obsahy ¢tvercili a obdélnikil. V tomto okamzZiku rozhodné€ neradim, co maji d€lat,
jenom je ujistim, Ze tyhle dvé znalosti sta¢i i na vyfeSeni naSeho piikladu.

Pedagogicka poznamka: Piedchozi piiklad kontrolujeme aZ ve chvili, kdy jej maji vSichni
(nebo alespon tém¢eft vSichni) hotovy. Rychlejsi ¢4st tiidy zatim pocita néasledujici
piiklad, ktery s pomalejsi ¢asti tiidy preskocime, aby vSichni méli dost ¢asu na
piiklad 4. Pfi kontrole by mély zaznit vSechny v textu uvedené moznosti feSeni
(pokud Zaci pocitaji sami, urcité kazdy z postupt alespoii nékdo pouzije).

Pr.3: Vypocti zastavénou plochu Skolni budovy zakreslené na planku.

10 20 10
10 5

5
5
20 10 10 0

50

- Stejné jako v predchozim piikladu rozdélime obrazec na obdélniky a ¢tverce, jejichZ obsahy
I spocteme zvIast’ a pak je seCteme.
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' Modré étverce: S, =ala=1000=100m">.

Zeleny obdélnik: S, =a b =10030 =500 m’.

Cerveny obdélnik: S =alb=10120=200m".

' Bily obdélnik: S, =ab=500=50m’.

' Celaplocha: S =2[5, +S_+S, +5, =2000+500+200+50 =950 m’.



Pr. 4: Urci obsahy obrazct nakreslenych v siti. Pfedpokladej, Ze obrazek je zmenSeny a
velikost 1 &tverecku je 1cm”.

~T_ |
//

1 §=4+4800,5=4+4=8cm’

? S =8+2[0,5=8+1=9cm’

Modry trojihelnik je polovina z modrého Ctverce (polovina z 9).
Cerveny trojuhelnik je polovina z ¢erveného obdélniku
q (polovinaz 23=6).
S=3+4,5=7,5cm?
Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina ze
4).
4 Cerveny trojihelnik je polovina z ¢erveného obdéIniku
(polovina ze 2).
S=1+6+2=9cm’
Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina
/1\ z 2[5=10).
Cerveny trojiihelnik je polovina z ¢erveného obdélniku
/I B |\ | (polovinaz2).
Oba jsou v tutvaru dvakrat
S=20+ =12cm’
Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina
ze?2).
Cerveny trojihelnik je polovina z Eerveného obdélniku
(polovina z 1).
§=200,5+2[1+8=11lcm’
Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina

/!b z2[3=6).

) Cerveny trojtihelnik je polovina z ¢erveného obdélniku
(polovina ze 2).

S=314-20- =12-2-6=4cm’




Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina

z 2[4 =8).
Cerveny trojiihelnik je polovina z ¢erveného obdélniku

o
\1/
\l/

(polovinaz 203 =6).
OranZzovy trojuhelnik je polovina z oranZového obdélniku

(polovinaz 2(3=6).
S=3+3+4+1.5=11,5cm’

I Zeleny trojuhelnik je polovina ze zeleného obdélniku (polovina

z14=4).

9 Cerveny trojiihelnik je polovina z ¢erveného obdélniku

(polovinaz 3[4 =12).

~—] §=50-26-22=19cm’

Dodatek: Existuje mnoho dalSich spravnych postupti na urceni obsahti v ptedchozim

piikladu. Proto neni na misté povazovat uvedené postupy za jediné spravné nebo
nejlepsi. Naopak, pokud Zédk ptiklad vyfesi vlastni cestou, je to daleko pfinosné;jsi,
nez kdyz pfevezme ucebnicovy postup.

Pedagogicka poznamka: Zlomovym obrazcem je trojihelnik 3. Zde je u ¢asti zak tfeba

Pr. 5:

minimdlné naznacit, Ze si trojihelnik mizeme rozdélit na dva mensi doplnitelné na
obdélnik a ¢tverec. U dalSich obrazct pak vétSinou straci pfipomenout feseni u
tohoto obrazce.

Uz béhem feSeni postupné ptipisuji na tabuli hodnoty jednotlivych obsahti, aby
Zaci mohli kontrolovat své vysledky a hledat ptipadné chyby. Vzhledem k tomu,
Ze samotna hodnota obsahu nenapovida, jak ji ziskat (a moznosti je vétSinou
mnoho), nenarusuji zvefejnénim vysledka jejich samostatnou préci.

Pepa zkoumal obsahy trojihelnikii na obrazku a zjistil velmi zajimavou skutecnost.
Jakou? Bude jeho pravidlo platit 1 pro dal$i trojihelniky v fade€?

/ //

Obsah modrého trojihelniku je 0,5 ¢tverecku.

Obsah modrého trojihelniku je S =2-1-0,5=0,5.

Obsah modrého trojihelniku je S =3-1,5-1=0,5.



—

Obsah modrého trojihelniku je S =4-2-1,5=0,5.

Stejny obsah budou miti vSechny dal$i modré trojihelniky v fad€, protoZe kdyZ priddme dalSi
1 Ctverecek, zvEtsi se obsahy zeleného i ¢erveného trojihelniku o 0,5.

Pedagogicka poznamka: Jako ndpovédu pouzivam obrazek pro druhy trojihelnik (bez
dalsiho komentare).

Pedagogicka poznamka: N¢ktefi Zaci pouzivaji jako argument i napodobeninu Cavalieriho
principu (vSechny modré trojihelniky jsou poskladany ze stejnych vodorovnych
carek).

vy s

Shrnuti: Obsahy slozitéjSich obrazcl urc¢ime, kdy?Z si je rozdélime (nebo doplnime).



